

医院陪护、探视有章有序,重点部位不能随意出入,病房加床不能太“任性”

我省三项制度催生全新就医秩序

□本报记者 朱彤 车轮

新闻背景

2017年10月9日,按照《黑龙江省卫生计生委关于全面改善就医环境确保医疗质量安全工作的通知》,黑龙江省二级以上医院,全面推行新的探视、陪护及门禁使用制度、加床使用管理制度。其中重点包括涉及探视、陪护的条件要求进行了明确规范;对医院一些重点区域实行门禁管理;对医院增加病床行为做出了具体规定约束。

2017年12月9日,注定会是我省医疗战线工作者记住的一天。从这天开始,《黑龙江省卫生计生委关于全面改善就医环境确保医疗质量安全工作的通知》正式下发,而这个被业内称为“三项制度”的通知规定的出台,也成了我省卫生行政管理部门通过新机制,构建良好就医秩序,打造全新就医秩序的一个行政新起点。

“三项制度”约束的是医患双方。作为医、患双方对新机制有着怎样的反响,新机制的设立有一个“红线”,又会触动哪些存在多年的患方的“自由”和院方的“利益”。管理部门通过怎样的行政约束以及机制产生的传导效应,让规定成为制度、成为习惯,进而成为新的就医秩序。

带着这些问题,记者深入探访了一些医疗机构和患者,感受到新机制推行带来的就医过程的有序,陪护、探视过程的理性回归,同时也感受到新机制推行过程中的阻力和艰辛。

新规力促就医过程有序、安全

去年11月,“三项制度”实施近一个月时,记者来到肇东市第一医院。该院自实施新规以来,在通往各住院病区的门口设立了门禁,日间有保安

人员在岗,夜间封闭。严格执行探视陪护制度,各病房配置24小时巡视护士,定时劝退超时探视人员。为严格执行加床管理制度,医院与各科室主任、护士长签订了“责任状”。

新制度带来新改变。该院儿科患儿王鸣浩的父亲王岩告诉记者,现在孩子在这住院治疗更加放心,医生在一天内多次查房,护士在处置时也和风细雨,再也见不到以前想要见医生得去排着队长挤来挤去、护士处置来去匆匆的样子。而内二科的患者程世超说:“生病的人心焦,总想有个安静的病房好好休息,在以前,科里住的患者满满的,到处是病人和家属,每天耳边都是嘈杂的声音,现如今不同了,听说控制了住院人数,陪护也明显减少,整个病房去哪儿都安安静静,再也不为噪音心烦了。”

患者满意的同时,医护人员也有了更多时间研究病例,更好地服务患者。内科主任胡家宁说:“现在我终于从人山人海抽出身来,有了喘息的机会,几年来,患者多的爆棚,才四十几岁就感到身心疲惫。现在不同了,我能有时间静下心来,分析研判每一个病人的病情,有时间组织大家进行病案分析讨论,所以我觉得现在落实‘三项制度’意义重大,因为作为医生,不是追求谁看的病人多,而是谁看的病人治疗得好。”

新规实行,备受关注仍然是省内三甲医院的实施情况。哈医大一院的病房内,伴着该院医护人员拍摄的宣教片《一床一陪护,旧貌换新颜》的歌词:“持证来,按时走,不吸烟,环境佳”,在落实“三项制度”后极大减少了非住院患者、无关人员的流动,让该院各个病房充满了整洁干净、舒适安心的住院氛围,极大地改善和提升了现有患者的住院条件和环境。

去年底,国家卫计委相关领导来我省调研,期间对哈医大二院在探视陪护、门禁使用、加床管理“三项制度”的规范化管理给予了高度评价。

就在刚刚反馈上来的调查结果,也印证了管理部门“三项制度”推行力度和医疗机构的认可、执行程度。在被调查的98家医院中,探视陪护制度管理严格的有63家,占64.3%;认可门禁制度的占70%以上;无加床现象的医院有91家,占92.9%。

据省卫计委医政部门同志介绍,从目前来看,新机制推行已经让医院的就医秩序得到很大规范。

新规博弈两大“顽疾”:传统习俗和逐利心态

在管理部门强力推行的大背景下,作为本次新规推行的两大利益方——患者和医疗机构的初始反映,多少超出了许多人的预料。但许多业内人士担心,新规中的许多约束条款,将要在今后让新规常态化化的过程中,直接面对百姓传统习俗和医院逐利惯性的严峻挑战。

首先是形成多年的陪护、探视习惯。哈医大一院相关负责人在接受采访时表示,医院在严格实行探视陪护制度的基础上,还实行了门禁使用制度。但医院在现有条件下,必须实行“引导看护”的办法,才能让患者能够“知规、遵规”。医院在相应住院处出入口、病区出入口安装门禁装置,必须持证刷卡进门。为做好此项工作,各个病房护士长每天都安排一名专人负责门禁工作,审核进入人员的探视卡,持证刷卡进门,防止过多的家属进入,并定时巡视,保证陪护人员不多。

而在这个过程中,工作人员许多时候是在阻止已经清楚新规的患方“违规”。医院介绍,值班阿姨还负责禁烟宣传员的工作,防止有家属在病区外吸烟、病区内护士也严格把关,还给患者清新的空气、健康的住院环境。同时,进一步从住院环境细节上再次杜绝非探视时间内,有人进入病区等情况的可能。

哈医大公共卫生学院毛静副教授介绍,任何一项改革都要面临和固有文化的冲突,“三项制度”新规推行也不可能例外。比如百姓多年形成的陪护、探视习惯,医院随意进出、病房随意喧哗,这种让患方感觉很“正常、自由”的现象已经存在了多年,要想短时间完全改变不太可能。一种新的就医秩序需要管理约束,更需时间去培养。

“也许新规推行最难的是加床管理。”毛静副教授介绍,在我国现有的

公立医院大多“差额拨款、自主创收”的大背景下,医院加床尤其是大型公立医院加床现象相当普遍,而且加床为医院带来的收入已经占到相当比例。目前来看,多年来医院形成的“逐利”惯性,也很难短时间内通过几项制度彻底消除。

省卫计委医政部门同志介绍:这方面的阻力肯定会很大,但既然已经确立了正确的导向,“红线”就不会形同虚设。据了解,目前省卫计委已经把落实“三项制度”,列为巡视督导的重点内容之一。从这不难看出卫生行政管理部队的决心。

新的就医秩序需管理部门、医院、百姓三方共建

一个并不为许多人知晓的“三项制度”新规推行,触动了业内的医、患双方的许多固有习惯和“利益”。省卫计委医政部门负责同志介绍:对我们早有预料,所以在制度推行之前经过了非常严密的研究和预判,由于之前“功课”做的比较多,所以推行后大部分医疗机构还能够理解和执行。

“‘三项制度’的推行,可以说是一种全新、先进的就医秩序的重建,这就需要管理部门的坚持和导向,需要医疗机构遵守并树立安全、有序为先的理念,更需要患方的理解 and 自我约束。”哈医大公共卫生学院毛静副教授介绍:安全有序的就医秩序,最直接的功效就是让就医过程顺畅、安全、高效,这也就是让公共卫生资源效能极大提高,而最终的受益者是广大百姓。

“作为卫生行政管理部门,利用有效的行政手段为导向,倡导建立一种新的先进的就医秩序,是我们管理者应有的眼界和肩负的责任。”省卫计委主任魏新刚,作为这场“变革”的总策划和践行者,谈及“三项制度”的全面推行,角色定位非常明晰,他介绍:政府管理部门在这个过程中,应该起到导向作用,通过行政手段和典型引导,逐步让群众感知先进的就医秩序能给社会带来的好处,进而自觉接受这种文化。

医改进行时

进入流感高发季 国医大师张琪团队为防治流感支招



本报讯(记者车轮)全国流感监测结果显示,去年入冬后的流感样病例就诊百分比和流感病毒检测阳性率均显著高于过去三年同期水平,流感活动水平仍呈现上升趋势,本次冬季流感活动强度要强于往年。当前我省正处于冬季流感流行高峰水平。

据介绍,目前感染人的病原体主要是甲型流感病毒中的H1N1、H3N2及乙型流感病毒。其传播途径,主要通过打喷嚏和咳嗽等飞沫传播,也可经口腔、鼻腔、眼睛等黏膜直接或间接接触传播。另外接触被病毒污染的物品也可引起感染。从发病的年龄趋势来看,主要是儿童为主,其次见于老年人。省中医药科学院国医大师张琪及其专家团队对此进行了认真研究,他们认为:一旦临床出现发热伴咳嗽、咽痛等急性呼吸道症状;发热伴有慢性肺部疾病急性加重;婴幼儿和儿童发热,未伴其他症状和体征;老年人(年龄≥65岁)新发生呼吸道症状,或出现原有呼吸道症状加重,发热;重病患者

出现发热或低体温等,都需要考虑是否为流感。

据介绍,从中医学角度来说,对付流感病毒的主要方法,一是抗病毒治疗,二是对症治疗。国医大师张琪及其专家团队建议,选用中医药的早期治疗,中医治疗流感除具有疗效好,副作用少的特点外,还可以调动人体的自身免疫力及早控制流感的蔓延和加重。省中医药科学院从2003年SARS病毒流行开始,历经多年,研制了金石清瘟解毒口服液和银连清瘟解毒口服液两种,在2009年甲型H1N1流感和2012年H7N9流感病毒爆发期间发挥了良好的作用。临床用药多年发现,金石清瘟解毒口服液和银连清瘟解毒口服液不仅可以广谱抗病毒,而且还具有退热、镇痛、抗炎、止咳、化痰、调节免疫功能等作用,可阻断多个病理环节的恶性循环,发挥了中医药整体治疗的优势。

张琪为患者讲解病情。

本报记者 车轮摄

实名诊疗卡在手,预约挂号、检查、复诊、结算不必“东奔西跑”

油城百姓享受“智慧医疗”

本报讯(段彩霞 记者朱彤)近日,由大庆龙南医院的“智慧医疗”诊疗系统,发放了第18万张诊疗卡,这也标志着由该医院自主研发,全省首个比较完整的“智慧医疗”系统稳定运行成功。“智慧医疗”系统给油城百姓提供了一个全新的就医感受,深受百姓认可。目前统计系统正式运行三个月以来,患者通过“智慧医疗”自助服务预约就诊率达38%,诊间结算率达60%,诊间检查预约率达92%。这一系统的运行,实现了大庆市“互联网+智慧医疗”诊疗新模式的跨越升级。

以往患者医院就医,需经历窗口挂号、候诊、检查、化验、窗口缴费等多次排队。“智慧医疗”诊疗系统运行后,患者就医需先办理诊疗卡,绑定医保卡或预存资金,通过医院官方微信、APP、油田通讯114系统等多种途径进行预约挂号,选择就诊时间,并在所选时间前通过医院自助机进行“签到”后到诊区候诊。医生检查的时间自动排序。对于需要住院的患者,可凭诊疗卡,在所属病区护士站办理入院手续。这些都有效缩短了患者的就医时间,提升了患者的就医体验。

系统还能将门诊信息集成到住院系统里,将病历分解成小字段,为今后医疗

质控、科研等项目提供大数据。同时,实现了医生诊疗流程规范化,如不按流程操作,系统无法进行下一项,保障了诊疗安全。

此外,实名办理诊疗卡后,患者可通过医院自助机、微信、支付宝等途径查看诊疗信息、报告结果、诊疗记录、消费明细等信息;患者病史、过敏史等全部就医信息均实现有记录可查询,为医生诊疗特别是急诊急救提供了便利。

“这一系统使用了国家最新的药品、诊疗、材料三大基础目录规范,为异地医保结算政策的推行奠定了前期基础。”该院门诊办介绍。

质控、科研等项目提供大数据。同时,实现了医生诊疗流程规范化,如不按流程操作,系统无法进行下一项,保障了诊疗安全。

此外,实名办理诊疗卡后,患者可通过医院自助机、微信、支付宝等途径查看诊疗信息、报告结果、诊疗记录、消费明细等信息;患者病史、过敏史等全部就医信息均实现有记录可查询,为医生诊疗特别是急诊急救提供了便利。

“这一系统使用了国家最新的药品、诊疗、材料三大基础目录规范,为异地医保结算政策的推行奠定了前期基础。”该院门诊办介绍。



全媒体医药卫生工作室

持续高压整治药品经营领域突出问题

本报讯(记者刘剑)为巩固2017年全省药品流通领域“回头看”整治工作成效,保障“元旦、春节”两节期间药品供应安全,不断净化药品流通秩序,省食品药品监督管理局决定,自2018年1月至6月,在全省范围内开展为期半年的药品经营领域突出问题整治工作。

省食药监局相关负责人介绍,本次整治按照“四个最严”要求,坚持问题导向,围绕“药品购销渠道的合法性和储运温度的稳定性”这一监管主线,以排查为措施,以严惩为手段,以提升为目标,坚决打击药品流通领域“非法渠道购销药品”“挂靠走票”等违法违规行为。

据了解,本次整治行动目标明确:以治疗心脑血管病和糖尿病等进口药品为重点品种,以“企业自查、市地检查、市地互查、省局督查”为整治步骤,持续保持高压态势,进一步落实相关企业主体责任,有效防控药品安全风险,保障流通环节药品质量安全。

本次整治行动还将围绕和针对药品经营领域几个突出问题开展,是否存在为他人违法经营药品提供场所、资质证明文件、票据等行为;是否存在从《药品生产许可证》、《药品经营许可证》的单位购进药品;是否存在伪造药品采购来源,虚构药品销售流向,药品购销记录不完整,经营行为无法追溯等问题;是否存在篡改计算机系统、温湿度监测系统数据;是否存在购销药品时,生产许可证、相关发票、随货同行票据、实物账、财务账、药品实物、货款不能相互对应一致;是否存在将麻醉药品、精神药品和含特殊药品复方制剂流入非法渠道,或者进行现金交易;是否存在未按规定对药品储存、运输进行温度监测。

记者了解到,2月至5月为本次行动集中整治月。

“三查五督”提升全省药品流通环节监管

本报讯(记者刘剑)近日,记者从省食品药品监督管理局获悉,为进一步提升全省药品流通环节监管实效,更好保障全省药品流通领域安全,近一段时间,省食品药品监督管理局共组织8个检查组,抽调40名专业检查员,对我省13个市(地)、绥芬河市、抚远市2017年药品流通监管工作进行督导检查。

检查组创新督查方法,采取“对照汇报查、对照报告查、带着重点查、督任务、督进度、督问题、督实效”的“三查五督”的督查办法,坚持问题导向,紧紧围绕“药品购销渠道的合法性和储运温度的稳定性”等监管核心,对我省各地监管工作进行全面评估,并随机抽查240家药品经营企业和医疗机构等

单位,其中医疗机构、疫苗接种单位是首次纳入督导检查范围。

通过本次督查工作发现,各类经营使用单位存在购进手续不齐全、处方药开具摆放等问题共计100余项。省食药监局相关负责人表示,针对检查出的问题,省食药监局将督促各地食药监部门一定要以本次督查工作为新起点,积极处置问题,监督整改,查漏补缺,整章建制,不断促进监管工作新提升,实现以查促建、以查促改、以查促管的工作目的。在接下来的工作中,省食药监局在药品流通监管环节将把督查工作作为推进落实的重要抓手,充分发挥其上通下达的“直通车”和监管工作“助推器”作用,不断推动监管工作走向深入。

“百日行动”聚焦景区餐饮护航“冰雪旅游”

本报讯(记者刘剑)当前,我省迎来了冰雪旅游旺季,游客数量大幅增加,相关冰雪旅游的餐饮食品安全监管对保障消费者食品安全和擦亮龙江旅游“名片”尤为重要。对此,省食品药品监督管理局将旅游餐饮服务安全监管列入“食安龙江百日行动”的重点工作任务。日前,我省食药监人员对冰雪大世界等大型旅游景区进行了突击检查。

在冰雪大世界景区,执法监管人员对数家餐饮单位的后厨卫生条件、原料储藏情况、工作人员健康证件、食品经营许可证、经营台账等进行了现场细致的检查。据省食药监局餐饮服务监管处负责人介绍,本次对景区餐饮食品安全的检查是“食安龙江百日行动”聚焦景区食品安全的整治行动之一,具体针对餐饮单位的五个方面:严格排查,严禁无经营许可证从事餐饮服务;多角度、全方位监督检查,严厉查处采购不合格食品原料、不按规定加

工制售食品、卫生环境差、未按规定清洗餐具等各类违法违规行为;开展餐饮自制食品监督抽检;开展餐饮量化等级评定,以“大笑、微笑、平脸”的脸谱方式公示等级评定结果,引导消费者“寻找笑脸”就餐;畅通投诉举报渠道,广大消费者一经发现餐饮食品安全问题,请拨打电话12331投诉举报,食药监部门将依法依规处理,全力解决旅游餐饮食品安全问题。

省食药监局相关负责人介绍,春节将近,百姓采购食品需求旺盛,各类聚餐增多,这一特殊时期,既是食品生产经营活动的活跃期,也是食品安全风险的高发期,更是广大人民群众对食品安全的高度关注期。省政府食安办、省食品药品监督管理局从维护人民群众利益出发,集中100天的时间,组织全省食品安全监管力量,动员社会广泛参与,开展“食安龙江百日行动”,更好保障百姓“舌尖上的安全”。

哈医大二院完成 我省首例风湿性心脏病二尖瓣狭窄瓣膜成形术

本报讯(刁力为 记者车轮)近日,哈医大二院心外科吴乃石团队为一名患有风湿性心脏病的患者成功独立完成了我省首例风湿性心脏病二尖瓣狭窄瓣膜成形术,标志着我省心脏瓣膜成形术达到国际先进水平。

据介绍,瓣膜置换一直是治疗风湿性心脏病二尖瓣狭窄最主要的有效手段,临床效果较好,但瓣膜置换也存在一些无法解决的弊端,一是需要术后终身抗凝,抗凝不足或过量会导致瓣膜功能障碍或脑出血等并发症。二是术后需要切除瓣叶和瓣下结构,破坏了心脏的几何结构,影响了术后患者的远期心脏功能。而瓣膜成形术可以避免这两方面的突出问题。

近两年哈医大二院心外科吴乃石团队对近百例患有二尖瓣进行性

病者成功施行瓣膜修复手术,成功率100%,无一例二次手术,获得良好的近期和中期疗效,加速了患者的围术期康复,节省了住院费用,提高了患者的生活质量,包括Barlow综合征均取得满意疗效,在瓣膜成形术上积累了丰富的经验。

据了解,风湿性心脏病二尖瓣狭窄一直以来是瓣膜成形术的禁区,近几年来,这项技术在国际上才逐步开展,我国近一两年来在北京、上海、广州个别心脏中心陆续开展此类手术。该技术手术难度大、技巧性强,没有一定的规律可言,对术者要求极高,所以限制了这项技术的开展。哈医大二院心外科成功开展此项技术,对推动我省瓣膜成形术具有里程碑的重要意义。